

## 民生面对面

周口市“转变作风暨环境创优”活动办公室 周口日报社 联办

### “民生面对面”第五期“聚焦环保工作”

# 市民“把脉”环保 打造碧水蓝天

□记者 马四新 李瑞才 窦娜

**编者按:**自7月19日起,由周口市“转变作风暨环境创优”活动办公室、周口日报社联办的《民生面对面》第五期“聚焦环保工作”开始刊发启事《防治环境污染造福子孙后代》。启事一经刊发后,广大群众积极参与,纷纷本报致电并发表诸多意见和建议,内容涵盖乡镇、城区的河流污染、空气污染、垃圾污染、噪音污染等环境污染情况以及部分环保执法人员乱收费、乱罚款、吃拿卡要,环保部门的收费标准、办事程序、办理时限等“不阳光透明”,对污染源或污染企业打击不力、企业生产污水不达标排放等热点和难点问题。经过认真记录,我们对征集的所有意见、建议进行梳理、归类,筛选出比较有代表性的12条,并及时反馈到市环保部门。市环保局领导高度重视,积极行动,在很短的时间内给出答复,并制订出相应的整改方案。现将这些问题、建议及回复刊登如下,以方便广大读者了解、支持、监督我市的环保工作。

**网友“新手上路”:**连日来,市区汉阳路南段宽世界小区趁夜晚凉快加班施工,搅拌机彻夜不停,轰隆隆的噪声搅得周边居民夜不能寐,请市环保局和有关部门出面制止这一噪声污染问题,还居民一个安静的夜晚。

**市环境监察支队张磊:**经建管监察大队执法人员现场检查,工地负责人称,该工地最近一段时间因地基挖掘需要民工施工到12点,由于没有任何噪声污染防治措施,对周围居民的生活、工作、学习造成了一定的影响。经过执法人员对该工地负责人进行环境法律法规宣传后,该工地负责人已保证不再夜间施工。

**川汇区刘先生:**最近一年时间,颍河路上出现了很多家餐馆,这些傍堤而建的饭店不仅毁坏了草坪和树林,还直接把生活污水、生活垃圾倒进沙颍河中,严重污染了我们的“母亲河”,难道环保部门就没有一点行动吗?请你们快点出手执法,还广大市民一河碧水!

**川汇区环保分局污染防治股股长师金伟:**滨河路北岸(周口大道至一大道)4.3公里,共有各类餐馆22家。其中1家停业正在转让,1家大门上锁未见人,4家在河滩上营业。这些餐馆无环保、规划、城建、城管、工商、税务、卫生等有关手续和证件。大部分餐厨垃圾由专门人员收购拉走,餐饮废水排入下水管道污水管网,只有小部分餐饮废水排入附近坑塘、间接排入沙颍河。环保执法人员对餐馆业主进行了环保法规宣传教育。对此环境污染问题,我们建议:1.城管部门在滨河路沿岸设置垃圾收集箱,建设公共厕所;环卫部门定期清理垃圾,清洁卫生。2.由政府牵头公安、环保、工商、税务、卫生、城建、城管等部门,对沿岸餐馆进行集中清理、整治。

**郸城网友“郭先生”:**洺河是一条横穿郸城县的河流,曾几何时,这条穿城而过的河流一直滋润着两岸的百姓。而如今,由于天豫薯业偷排生产污水,造成附近村庄的地下水污染越来越严重,根本达不到饮用标

准。我们明明看到过企业偷排污水,也多次向当地环保部门反映,但得到的答复却是企业有自己的污水处理设备,排放基本达标。是不是当地环保部门和企业之间有利益关系?希望市环保部门进行调查,挖出污染背后的“黑幕”,打击非法排污,让当地村民喝上放心水。

**郸城县环保局信访股股长周卫东:**河南天豫薯业股份有限公司的环保手续齐全,环保设施完善,治污设施运转正常,日处理污水能力2500立方米,现有的治污设施能够满足污水处理需求。经各级环保部门近期监测化验,外排水达到国家规定的排放标准,至于企业有没有偷偷排放,目前我们尚没有发现,如果发现有偷排行为,我们将依法对企业进行严惩。洺河是一条贯穿郸城县城中心的内河,造成污染的一个重要原因是由于县城污水处理厂处理能力不足,不能满足县城生活污水及工业污水的处理需求,加之城市管理网不配套,沿河畜禽养殖废水及农作物秸秆排入洺河,使洺河水质受到一定程度影响。

**沈丘张先生:**我是沈丘县北郊乡的居民,流经我们乡的兀术沟不知什么原因,前一段时间水变成了白色,并散发出刺鼻的臭味,河里的鱼也死了。附近两岸都有居民,希望相关部门能够引起重视,查明河水污染的原因。

**沈丘县环境监测站站长曹劲松:**兀术沟源于我县白集镇韦庄行政村,流经北城办事处和新安集镇,汇入老蔡河,最后经新蔡河汇入沙颍河。兀术沟除夏季雨季外,常年水量小,大部分河道及水面被水草和浮萍覆盖。调查人员沿兀术沟两岸进行了排查,发现兀术沟北城段由于近期沙北总干渠维修倒虹渠被阻断,无法排水,加之沿河村庄排放的生活污水和河道内倾倒的秸秆、生活垃圾等发酵,导致该河段部分水质发白,有异味。未发现沿河两岸有污水排放的企业和畜禽养殖场。建议:1.加强宣传,提高群众环境保护意识。2.督促沙北总干渠兀术沟倒虹渠维修单位,加快施工进度,尽快使河道畅通。

**淮阳杨先生:**我是冯塘乡汲公集行政村大杨庄自然村的村民,2012年7月,我在新蔡河冯塘乡承包了840亩河道,投放了30多万尾草鱼、花鲢等鱼苗,共投入40余万元。今年5月底,不知道什么原因,河水的颜色跟可乐似的,鱼受到了污染全部死完了。我去县环保局问情况,环保局一直在推,到现在事情也没个说法。鱼死的时候都有3斤多了,我的损失将近100万元,这些损失谁来承担?希望环保部门能认真负责地对待此事,早日查明河水被污染的原因。

**淮阳县环保局副局长孙成功:**淮阳县新蔡河发源于齐老乡,全长45千米。新蔡河的水流是来自于上游的三条河沟,一是北关沟,接纳了龙都大道北侧,蔡河以北区域的居民生活污水。二是七里河,接纳了工业园区企业污水以及污水处理厂所排废水;三是南关沟,接纳了大宋以东及南关居民生活污水。

随着我市养殖业的快速发展,许多养殖场畜禽便随地堆积,污水任意流放,严重污染了周围的环境,同时也给周边群众带来了诸多不便。对于这些给环境造成污染的养殖场,环保部门是如何监管的?

**市环保局生态科科长邵瑞明:**为有效控制畜禽养殖污染,我市要求有关部门加强源头控制,推进污染治理,全方位多举

措根治污染。一是对畜禽养殖户加强法律、法规的宣传教育。大力宣传畜禽污染的严重性,提高畜禽养殖场(户)从业人员的环境意识和管理水平,引导畜禽养殖场(户)走农牧结合的道路,对畜禽粪便进行综合治理,防止任意外排现象的发生。本着“谁污染,谁治理”原则,让广大畜禽养殖户明白自己承担的治理环境、消除污染的责任,提早防范、主动消除环境污染。二是加强对畜禽养殖业的环境污染监管,在项目实施过程中,环保部门要加强“三同时”管理,对养殖场排污状况定期监测,对造成严重污染的要限期停产治理。要定期不定期对养殖污染进行现场检查,发现问题及时提出整改意见,对违反有关法律法规的要依法进行处罚。三是加强环评,严格准入。对畜禽养殖业严格执行环境影响评价法,依据相关法律、法规和规章,对其布局、污染途径、影响范围进行科学评价。环保部门严把审批关,加大项目审批监管力度,凡新建、改建和扩建规模化畜禽养殖场,应合理规划布局,办理有关环评审批手续,从源头上规范养殖业的发展,控制畜禽养殖环境污染。四是科学选址,合理布局。在对畜禽养殖业进行规划时,必须避开生活饮用水水源保护区、风景名胜区、文教区、城镇居民区;必须符合当地土地利用规划和城镇发展规划,符合环境保护和动物防疫要求。五是加强协调,共同监管。在养殖业规划阶段,农业、国土等部门必须考虑规划设计的科学性、合理性。环保部门要依法对项目进行环评审批,畜牧、工商等部门要根据环保部门的前置审批核发有关证件。

各级党委、政府对环境保护工作越来越重视,群众对环境保护的关注度也越来越高,作为执法人员,请我市环保部门为广大群众介绍一下我市环境质量状况,我市环保整治的开展情况及下一步采取的主要措施。

**市环保局办公室主任常兰军:**今年以来,我市开展了环境综合整治行动,出动1000多人次,检查企业300多家,纠正环境违法行为80多起,有力地维护了全市人民的环境权益,全市河流中沙河符合III类水质,水质良好;沙颍河、汾河、涡河、黑茨河符合IV类水质,属轻度污染;水质整体呈现改善趋势;空气质量优、良天数达标率在90%以上,全省排第二位;饮用水源地水质达标率保持在100%。区域环境噪声和交通噪声符合功能区要求,没有发生环境安全事件。下一步,我们将继续开展以大气和水环境治理为主的专项行动,严厉打击环境违法行为,切实改善环境质量。

最近记者接到几起关于居民反映饭店厨房噪声扰民方面的投诉。请环保部门介绍一下,遇到这种扰民现象应如何投诉,环保部门如何办理这部分投诉案件?

**市环境监察支队张磊:**居民遭受环境违法行为侵害,可直接拨打12369环保举报热线进行投诉。12369环保举报热线实行24小时值班制。饭店厨房噪音扰民,对此类问题,经调查认定其噪音超标,且存在扰民情况,我们将责令限期采取有效减噪措施,改正违法行为,对情节危害程度严重的,依法给予严厉处罚。根据省厅规定,

12369环保举报热线受理案件查处期限为20个工作日,如案件情况复杂可延长至30个工作日。

对于我市环保执法人员在执法过程中发生吃拿卡要或者不作为、充当排污企业保护伞的行为,市环保部门是如何处理的?

**市环境保护局监察室主任赵奇:**对于此类问题,市环保局于2012年11月向全社会作出了郑重承诺,对于环境执法人员在执法过程中发生吃拿卡要或者不作为、充当企业保护伞的行为,经查实情节轻微的,给予通报批评,取消年度评先评优资格,并责令限期改正;对情节严重的,依纪依法严肃追究相关责任人的党政纪责任。

如今,随着市民城市环保意识的不断提高,环保问题越来越受到各级政府的重视,特别是在招商引资项目中,有一条就是要突出环境保护规划环评、项目环评机制,如果投资项目环评通不过,就得一票否决,请问,我市环保部门环评机制的详细内容是什么?我市是否一直在坚持履行这一准则呢?

**市环保局行政审批科科长王彤:**我市环评机制的详细内容主要是依据以下三条:1.中华人民共和国环境保护法。2.中华人民共和国环境影响评价法。3.建设项目环境影响评价分类管理名录。具体讲,对进入我市的建设项目坚持做到“八不批”,即:一是国家明令淘汰、禁止建设的不符合国家产业政策的项目不批;二是列入国务院清理整顿范围,不符合国家政策规定的项目不批;三是位于饮用水水源保护区、自然保护区内、风景名胜区、重要的生态功能区以及生态环境敏感区,影响生态和污染环境的项目不批;四是不符合城镇总体规划、环境保护规划的项目不批;五是原有的设施污染物排放达不到国家和地方的排放标准和总量控制要求,不能够通过上新项目来降低老污染物的项目不批;六是环境污染严重、产品质量低劣的高能耗项目不批;七是在环境质量不能满足环境功能区的要求,无法通过区域平衡等措施来消减污染物的项目不批;八是对明令限期治理的企业中污染治理项目没有按期完成的不批。我市一直在坚持履行这一准则。

**结束语:**通过开门纳谏,请群众为环保“把脉”,拉近了环保部门与百姓的距离,增进了群众对环保工作的理解,化解了社会矛盾,提高了社会公众的环境意识。一个个热点问题的解决,改善了环境,赢得了民心,实现了环保与社会公众的良性互动,形成了人人关心环保、支持环保、参与环保的良好社会氛围。而环保部门通过倾听群众呼声,对群众关心、关注的环保问题把握更加准确,增强了工作的针对性,提高了工作驾驭能力,树立了执政为民的良好形象。我们衷心地希望广大市民及网友能继续积极地谏言献策,并把您看到的环境污染乱象及时地告诉给咱周口人自己的民生热线8282345、8202345或电子邮件至zkrb2345@126.com,我们将认真发挥桥梁作用,一如既往地为您提供服务和帮助。



弘扬爱心传播正能量  
袁晓东、王继民等人在行动

鹿邑任先生(电话156XXXXXXX):我的舅舅曾患有脑膜炎,现在生活基本不能自理,为了看病,家里的积蓄所剩无几,为此舅舅曾一度想到轻生,幸亏家人及时发现。2011年,舅舅以前的两名战友袁晓东、王继民得知了舅舅的情况,在“八一”前夕组织了5名战友前来探望,给舅舅送来了慰问金和心理上的关怀。2012年,袁晓东、王继民在“八一”前夕又组织了11名战友前来探望舅舅。今年,他们又来了。每次他们来都会陪舅舅聊天,给舅舅带一些生活用品和慰问金。如今,舅舅又重拾了对生活的希望。看着他们对舅舅的帮助,我和家人打心眼里感谢他们,在全国上下都在开展弘扬爱心传播正能量活动,我们希望能借助贵报对袁晓东、王继民等人表示感谢。

记者窦娜整理

## 志愿者送清凉到一线

**本报讯**(记者 刘瑛 实习生 余文静)

炎炎夏日送清凉,丝丝关爱入人心。连日来,我市持续高温,给户外工作者带来极大的挑战。7月31日下午,由共青团周口市委和亿星实业集团共同开展的夏日送清凉活动正式启动。团市委副书记毛磊带领一行志愿者走上街头慰问,并向执勤交警、环卫工人送去西瓜、矿泉水、毛巾等降暑物品。

“我干环卫工人已经20多年了,寒来暑往从未间断。现在,社会各界越来越重视和关心环卫工作,还给我们送慰问品等,这是对我们工作最大的支持,我感觉很开心。”环卫工人杨占军说。

“今年是我当交警的第四个年

头,早已习惯了太阳的暴晒。为了给广大市民提供一个安全文明的出行环境,一些女同志冒着酷暑坚守工作岗位,有的中暑甚至昏倒了,但她们都没有请假过。我们将以更好的工作,回报社会各界的爱心与支持,在此也提醒广大司机和市民一定要遵守交通规则,文明出行。”八一女子岗交警陈慧说。

毛磊表示,我市目前正在创建省级文明城市,此次活动,一方面是向在酷暑中坚持工作在一一线的劳动者们表示敬意,另一方面是为了让广大青少年体会交警、环卫工人的辛苦,从而提高其交通、环保意识,为创建省级文明城市贡献力量。

## 女店主行动不方便 一男子两盗手机店

**本报讯**“没想到这么快被盗的手机就追了回来,真是太感谢你们了!”近日,高婷接过被盗手机激动地对民警说。两个月前,残疾女孩高婷的手机店先后两次被盗,损失价值两千多元,扶沟县公安局大李庄派出所民警在了解到这一情况后,巧施小计,最终将窃贼抓获,帮助她追回被盗的手机。

7月18日,大李庄派出所民警走访大李庄街上残疾女孩高婷开办的手机店时,高婷向民警讲述了两个月前手机店被盗的事。当时,一个年轻男子进店要买手机,连续挑了好几款都没有看中,高婷就到里屋给他拿手机,出来却发现男子不见了踪影,一部手机被人偷走。没过几天该男子又用同样的手段

盗走一部手机,由于自己残疾行动不便,报案又怕不一定找到,所以就没有报案。民警调查发现被盗手机正使用,遂以收西瓜为名与两位机主取得联系,并约定在大新镇街面上会面。7月28日在大新派出所的协助下,民警将两位机主控制。二人供述所用手机是今年六月份从大李庄乡陈某手里购买的。民警经过细致排查,在大李庄一网吧内将陈某抓获。

经调查,陈某,今年19岁,大李庄乡人。今年5月17日21日,他先后两次到大李庄高婷手机店,趁高婷行动不便,从柜台内先后偷走手机两部,然后将手机低价出售。目前,陈某因涉嫌盗窃罪被公安机关依法提请逮捕。(李龙喜)

## 全国鸡蛋价格超过端午节时水平

据新华社电 (记者 王晓玲)据新华社全国农副产品和农资价格行情系统监测,与前一日相比,7月31日,禽蛋、猪肉、水产品价格上涨;水果价格以涨为主;蔬菜、食用油、牛羊肉价格略有波动;成品粮、奶类价格基本稳定。

普通鲜鸡蛋、白条鸡价格分别上涨0.4%、0.1%;猪后臀尖肉、猪五花肉价格均上涨0.1%;带鱼、草鱼、鲫鱼、鲤鱼、罗非鱼价格分别上涨0.3%、0.2%、0.1%;监测

的21种蔬菜中,8种价格下降,5种价格上涨,8种价格持平。

监测数据显示,近期全国鸡蛋价格涨势较猛,7月19日至31日,普通鲜鸡蛋全国日均价连续13天上涨,累计涨幅达5.0%。分地区来看,超过七成省区市鸡蛋价格上涨,其中河北、山西、辽宁、山东、河南、陕西价格涨幅居前,均在10%以上。

截至7月31日,全国鸡蛋价格已高于前期端午节(6月12日)高点,涨幅为0.4%。



为进一步做好文明城市创建工作,连日来,扶沟县工商局组织志愿者走上街头,为文明和谐城市建设做出贡献。图为该局志愿者正在在景点清理杂草垃圾。

卢付昌 摄